



## 我市出台2022年开放型经济发展扶持政策

全媒体记者 龚艳

本报讯 日前,我市出台2022年开放型经济发展扶持政策,进一步深化国际贸易综合改革,深入推进自贸区建设,提振外贸企业信心,推动开放型经济健康发展,着力构建国内国际双循环发展新格局。

该政策主要包括支持企业做大货物贸易、支持企业走出去发展、鼓励外商来义投资、支持开展国际服务贸易四个方面,条条干货,都是实实在在的“真金白银”。

支持企业做大货物贸易方面,一是支持企业做外贸,支持企业开展一般贸易、“征3退3”等贸易业态,鼓励企业发展市场采购、跨境电商、二手车出口等贸易新业态,开展组货人年度贡献评价,积极拓展外贸增量。二是支持企业和市场商户开展国际市场,对企业和市场商户(含个体工商

户)参加列入义乌市2022年境外展会支持目录的线下展会(含“代参展”模式),按展位费给予60%补助,支持以“义乌市场”整体形象抱团参展,对展位费给予全额补助,并给予5000元/家的整体形象设计补助。欧盟和G7国家单个展位3万元封顶,其他地区单个展位1.5万元封顶,每家参展企业单个展会补助不超过4个展位(“义乌市场”抱团参展项目不超过2个展位)。三是支持企业防范贸易风险,投保“短期出口信用保险”(含“短期出口特险”)的企业,按实际支付保费的60%予以补助。对经商务部门认定的外贸综合服务企业,按实际支付保费的80%予以补助。增值税抵扣部分不计入实际支付保费。继续支持市场采购出口信用保险项目和一般贸易小微企业出口信用保险项目。四是支持企业高质量发展,对经商务部门认定的外贸综合服务、海外

仓、认证组货人等新业态主体,系统接入Chinagoods、市场采购联网信息等政务平台并经商务部门组织验收通过后,单家企业给予一次性补助5万元。支持企业培育出口名牌,获得“浙江出口名牌”的企业,每个品牌分别给予一次性20万元的奖励。支持企业提升通关信用等级,本年度新增为海关高级认证的企业给予一次性20万元的奖励。

支持企业走出去发展方面,经批准当年在境外设立一般类项目(含加工制造企业、贸易营销与服务机构、资源开发以及研发中心项目),中方投资额在50(含)-100万美元、100(含)-300万美元、300(含)万美元以上的,分别给予一次性奖励10万元、15万元、20万元。经批准当年新增项目,参照上述条款给予奖励。支持企业建设“两国双园”,经认定的“两国双园”,给予园区运营方奖励20万元,连续奖励三年。支

持企业积极参与海外并购。对并购境外拥有自主品牌、自主知识产权、或自主营销网络的企业,并购成功后,按并购合同金额的3%给予最高不超过100万元的一次性奖励。鼓励企业投保海外投资保险。对企业开展境外投资、实施海外并购、开展对外承包工程业务等,投保海外投资保险所支出的保费,按其实际支付保费的50%给予奖励。

鼓励外商来义投资方面,对利用外资设立的项目,注册资金在100万美元及以上,且外资按规定到位,项目开工或开业后,给予企业每美元0.03元的奖励,单个项目每年奖励不超过500万元。鼓励外商投资企业增资扩股,并按新增实际外资额参照上述新设企业奖励办法同等奖励。

支持开展国际服务贸易方面,对文化贸易实行倍增奖励,每家企业每年最高不超过60万人民币。

全媒体记者 王婷

本报讯 近日,浙江省经济和信息化厅发布了2021年浙江省“隐形冠军”企业名单,浙江英特来光电科技有限公司榜上有名。截至目前,我市共有2家省“隐形冠军”企业。

浙江英特来光电科技有限公司是一家集LED产品研发、生产、销售于一体的国家高新技术企业。自创办以来,企业已获得国家级高新技术企业、省级重点企业研究院、省级高新技术企业研发中心等荣誉称号,并建立省级博士后科研工作站。曾承担国家工信部工业技术改造重点项目、省工业转型升级财政专项资金项目。

## 我市新增一家省「隐形冠军」企业

据悉,“隐形冠军”企业泛指在细分领域绝对领先却不为人熟知的企业,被视为制造业体系的“螺丝钉”,是衡量区域制造基础和发展潜力的重要标志。它们通常专注于较窄的市场领域,在其价值链上的各个环节深度发展,特定的经营模式、产品、企业文化和战略选择,都拥有自己的独特性。

随着专精特新中小企业培育力度的加大,我市已建立了一套比较完善的企业梯度培育体系。目前我市积极构建以单项冠军—国家专精特新“小巨人”企业—省级专精特新企业—省级专精特新中小企业主体的四级企业梯度培育体系,打造专精特新企业金字塔。去年,我市新增国家级专精特新“小巨人”企业2家,其中入选国家重点支持小巨人企业1家,获国家中小企业发展专项资金208万元;省隐形冠军企业1家;省专精特新企业19家,同时获评金华市主体培育成效显著县市,获专项激励资金200万元。

下一步,市经信局将深入推进“隐形冠军”企业培育工作,完善扶持政策,强化服务保障,建立培育档案,开展分类指导、精准服务、监测评价、动态跟踪,积极帮助企业破解成长中遇到的难题,引领和带动更多企业走“专精特新”的“隐形冠军”发展道路,进一步激发高质量发展强劲动能。

## 新春走基层

## 中国计量大学现代科技学院二期项目新春施工忙

全媒体记者 吴峰宇/文 吕斌/摄

大年初三,年味儿正浓,许多人还沉浸在新年热闹的氛围中时,中国计量大学现代科技学院二期(一阶段)项目施工现场,已是一片繁忙景象——数台大型机械挥动着长臂气势如虹,工人们冒着雨水与寒风有序施工。置身于此,感受到的是一股股奋勇争先的建设热潮,与红红火火的新年氛围相互映衬。

记者在现场看到,连续的阴雨天气让工地泥泞不堪,大型机械使用效率大打折扣,这给项目施工带来了不小的影响。针对天气条件恶劣、作业面狭窄、工期要求紧等难题,双江湖新区管委会会同建设、监理、施工等单位,倒排施工计划,动态调配资源,加大人力、物力、设备投入,力争新春“开门红”。

中国计量大学现代科技学院是双江湖科教板块首个引进项目,二期宿舍工程作为重要配套,施工时间紧、任务重,学生期望高。围绕工程今年9月底投用目标,节前,双江湖新区管委会召集相关镇街、部门举行多次现场会,协调解决“三通一平”、资金保障等各类实际问题。“我们在新区管委会的支持下,做了大量留义工作安排,一线工人和管理人员都很理解和支持,这也确保了春节连续施工,使整个项目安全生产都能够保障到位。”中铁十局集团有限公司中国计量大学现代科技学院二期(一阶段)工程项目负责人周希勇说,截至目前,现场已投入各型车辆15台,50余人参与



施工方组织抽水

桩头破除、独立基础及承台系梁、基础土方开挖等工序。

土石方开挖后,基坑内易存水,施工方一边组织抽水,一边加快桩头破除作业,力争按工期完成各项施工计划。双江

湖新区管委会相关负责人表示,“桩头破除容易产生一定的噪音,我们要赶在学生2月19日返校前,完成这一施工项目,减少对学生的影响。”

据介绍,为满足2022级新生住宿需

求,中国计量大学现代科技学院二期(一阶段)宿舍工程开工建设,先期实施宿舍工程一阶段,项目利用体育馆南侧空地建设学生宿舍1幢,建筑面积约2.26万平方米,投资约1.37亿元。

## 双江湖净水厂工程春节建设不停歇

全媒体记者 陈健贤

新春佳节,万家团圆。有这么一群人却放弃休息,坚守岗位,他们就是水务集团双江湖净水厂工程的260多名工作人员。2月2日上午,双江湖净水厂施工现场一派热火朝天的忙碌景象,工人们正在有序地进行管线安装、二次结构、防腐、闭水、清理等施工作业。

据悉,该项目位于五洲大道南侧(下金村对面),原稠江污水处理厂南侧。项目总用地面积7.94公顷,总投资概算为13.78亿元。该厂是浙中首座全地埋污水厂,地下开挖深度大,箱体基坑平均开挖深度超20米,其中最深处超过25米。

为巩固来之不易的疫情防控成果,打好复工复产主动战,春节前,水务集团积极响应市委市政府“就地过年”号

召,提前统筹规划,提前部署,制定详细的节日专项施工方案,提前备足施工所需的人、材、机,各参建单位共同参与,确保施工措施到位、项目监管到位。同时,组织开展“迎新春送温暖”活动,为奋战在一线的工人送去满满的节日祝福,确保项目新年新气象、干活有力量。

春节期间,紧绷疫情防控思想不放松。水务集团提前准备了口罩、酒精、防护服、

医用pvc手套、84消毒液、免洗手液、小喷壶等防疫物资,要求项目部定时定点测温消毒,专人专项排查上报,做到日常有督查、应急有预案。

水务集团水处理公司工程项目部经理骆一宁表示,双江湖净水厂工程项目主体结构已完工封顶,目前正在对地下箱体各工作面进行清理,即将进入设备、管线安装调试阶段,预计今年将正式通水试运行。

## 访企解难题 助企“开门红”

通讯员 王勇彬 傅凤霞 全媒体记者 柳青

本报讯 为进一步优化企业、个体工商户、农户等金融服务体验,激发市场主体活力,近日,义乌农商银行积极开展“助企开门红”走访活动。

连日来,义乌农商银行负责人分别带队前往多家企业走访,深入了解其发展面临的困难问题,助企排忧解难,助力高质量发展。在精工建筑材料公司,该行负责人针对企业提出的资产配置问题进行耐心指导,给企业送上“定心丸”;在海之纳生物工程公司,与负责人交流企业当前情况,并宣传解读了我市面向科技企业的惠企政策,共话未来发展;在铭恒针织公司,则详细了解了企业过年期间开工情况、员工留义过年情况等,并带去了温暖关怀和新春祝福。

接下来,义乌农商银行将持续开展走访活动,实打实满足企业、商户、农户金融服务需求,为服务实体经济、服务乡村振兴、助力共同富裕注入“源头活水”。

## 义乌市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部通告

[2022]10号

当前,新冠肺炎疫情形势依然严峻复杂。为从严从实做好春节长假以来义返义人员疫情防控工作,现就有关事项通告如下:

一、有14天内中高风险地区、本土阳性病例所在县(市、区、旗)旅居史的人员应暂缓来义返义。如仍来义返义的,须落实集中隔离医学观察等健康管理措施。

二、金华市外计划近期来义返义人员应通过“义乌防疫”二维码提前自主申报。未提前申报者在抵义后2小时内进行申报,或主动向村(社区)、单位报告,配合落

实相应的健康管理措施。

三、省外来义返义人员须持48小时内核酸检测阴性证明,抵义后24小时内再进行1次免费核酸检测。对行程卡带“\*”但无需实施健康管理措施的人员,须在抵义后第1天、第4天进行2次免费核酸检测。省内其他地区来义返义人员按照“愿检尽检”原则,建议在抵义后24小时内进行1次免费核酸检测。

四、来义返义途中要做好个人防护,全程严格规范佩戴口罩,与他人交谈时保持

一定距离,尽量减少接触公共物品,接触后及时洗手,避免用手接触口眼鼻。

五、来义返义前后14天内要做好自我健康监测,尽量减少外出,不参加聚会、聚餐等聚集性活动。若出现发热等症状应及时向单位或者所在村(社区)报告,在做好个人防护的前提下前往就近的医疗机构发热门诊(诊室)就诊,并主动告知近期旅居史和相关人员接触史。就医过程中规范佩戴口罩,避免乘坐公共交通工具。

六、接种新冠病毒疫苗是预防控制新

冠肺炎最经济、最有效的手段,如来义返义人员未全程接种新冠疫苗或加强针,建议及时到就近的接种门诊接种新冠疫苗。

七、对不主动据实申报的个人,视情给予信用扣分,隔离期间食宿等相关费用自理。对故意隐瞒行程、谎报病情、旅居史等相关信息,引起疫情传播或传播风险的依法给予处罚,构成犯罪的依法追究刑事责任。

义乌市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部  
2022年2月6日



“义乌防疫” 自主申报

广告 [2021] 临房预字(08)号  
**海南临高公园江景房**  
义乌人开发的楼厦花园  
开发商:海南楼厦实业有限公司  
地址:海口西临高城内  
电话:0898-32285555 手机:13806791188